

Отзыв
научного руководителя о диссертации
Егоровой Юлии Сергеевны

**«Взаимоотношения Русской православной церкви и Российско-американской компании
в контексте колониальной политики Российской империи на Аляске (1793–1867 гг.)»**

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальностям 07.00.03. Всеобщая история (новая и новейшая история), 07.00.02. –
Отечественная история

Егорова Юлия Сергеевна (1985 г. р.) – выпускница исторического факультета ГОУ ВПО «Вологодский государственный педагогический университет», окончившая в 2008 г. специальность «история с доп. спец. юриспруденция». В 2008 – 2011 гг. – аспирантка ВГПУ, ассистент кафедры всеобщей истории с 2012 г. Ю.С. Егорова зарекомендовала себя квалифицированным и профессиональным преподавателем.

Сфера научных интересов *Егоровой Юлии Сергеевны* – деятельность Русской православной церкви в Северной Америке, а также взаимоотношения РПЦ с купеческо-промышленными объединениями в процессе колонизации Аляски.

В 2010 г. докторанткой была проведена работа по гранту РГНФ 10-01-00563м/Мл. «Источники по истории Русской православной церкви в Северной Америке периода с 1793 по 1872 гг. в фондах Российского государственного исторического архива и Российского государственного архива военно-морского флота». Работа над проектом позволила Юлии Сергеевне вовлечь в научный оборот большое количество малоизученных источников, что нашло отражение в диссертационной работе. Научно-квалификационная работа *Егоровой Юлии Сергеевны* посвящена одной из актуальных проблем в истории русского периода Аляски – взаимоотношениям Русской православной церкви (РПЦ) и Российской-американской компании (РАК) в контексте колониальной политики Российской империи в северной части Тихого океана. Диссертация Егоровой Ю.С. имеет явно выраженный междисциплинарный характер. Она затрагивает проблематику двух направлений: всеобщей истории (новая история) и отечественной истории с конца XVIII–второй половины XIX в. Междисциплинарный характер работы определил проблемное поле исследования, привлечение англоязычных и русскоязычных источников, часть из которых хранится в зарубежных и отечественных архивах, а также опубликованных документов. В работе Ю.С. Егоровой были учтены новейшие работы зарубежных и отечественных исследователей.

Актуальность работы Ю.С. Егоровой определяется важностью изучения российско-американских отношений. Именно на Аляске встретились два колонизационных потока: русских, направлявшихся из Сибири, и американцев, которые продвигались от Атлантики к Тихому океану. Поэтому история Аляски, Алеутских островов и крепости Росс в Калифорнии является общей историей США и России. Значение этого факта пока еще не до конца осмыслено учеными.

В отличие от своих предшественников, *Егорова Юлия Сергеевна полностью смогла раскрыть своеобразие финансово-хозяйственных отношений церкви и компаний в указанный хронологический период времени*. Главное достоинство диссертации *Егоровой Юлии Сергеевны и ее научная новизна* заключаются в том, что впервые изучено финансово-хозяйственное взаимодействие основных институтов, принимавших участие в колонизации Аляски: РАК и РПЦ. **Важными**, на наш взгляд, являются выводы, сделанные соискателем о взаимодействии Синода и Главного управления РАК, а также о взаимоотношениях колониальной администрации и православной духовной миссии на Аляске. Особое значение имеет вывод о том, что развитие миссионерской работы было обусловлено планами РАК. Компания поддерживала инициативы РПЦ, если это отвечало ее интересам в финансово-хозяйственной деятельности. Деятельность церкви и компаний повлияла на историю Аляски. Диссертационное исследование Егоровой Ю.С. подготовлено на основе значительной источниковой базы. Хорошо проработана историография по теме исследования. Структура диссертации обоснована. Определены объект и предмет исследования, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, охарактеризована методологическая база исследования, четко установлены хронологические рамки исследования. Отмечены объект исследования и его предмет. В соответствии с поставленной целью были хорошо сформулированы исследовательские задачи. В первой главе было проанализировано становление отношений между Русской православной церковью и промыслово-купеческими объединениями. Во второй главе охарактеризовано развитие партнерских отношений между православной церковью и Российской-американской компанией. В третьей главе осмыслены взаимоотношения РПЦ и РАК в заключительный период Русской Америки. Ю.С. Егорова пришла к выводу, что взаимодействие РПЦ и РАК прошло определенную трансформацию. В истории взаимоотношений церкви и компаний докторантка выделила 3 периода: 1). 1793–1799 г. (этап становления отношений Русской православной церкви и Северо-Восточной Американской компании); 2). 1800–1830-е гг. (трансформация отношений Русской православной церкви и Российской-американской компании); 3). 1840–1860-е гг. (деятельность Русской православной церкви и Российской-американской компании в

заключительный период Русской Америки). Ю.С. Егорова справедливо отмечает, что миссионерская деятельность православной церкви, развитая трудами монахов Кадьякской духовной миссии, «Апостола Аляски» И. Вениаминова и других священнослужителей получила развитие и после продажи Аляски США. Именно православная церковь стала хранительницей русской духовной культуры в северной части Тихого океана. Наследие финансово-хозяйственной деятельности РАК выразилось в сохранении на данной территории объектов материальной культуры и языковых заимствований. Необходимо отметить высокую степень апробации результатов работы Ю.С. Егоровой: докторантка является автором 11 научных статей, 4 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК. Отдельные положения работы заслушивались на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях. Юлия Сергеевна принимала участие в реализации различных проектов по проблематике исследования в рамках грантов.

Егоровой Юлии Сергеевне удалось создать оригинальное исследование, подтвердить свою компетентность в осмыслении проблем, важных для изучения русского периода истории Аляски. Общая оценка проделанной *Егоровой Юлией Сергеевной* работы дает достаточные основания утверждать, что представленная ею диссертация соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, которая представляет собой исследование актуальной проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью, **отвечает требованиям п. 9, п. 10, п. 11, п. 12, п. 13, п. 14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842),** а ее автор – *Егорова Юлия Сергеевна* заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальностям 07.00.03. Всеобщая история (новая и новейшая история) и 07.00.02. – Отечественная история.

Научный руководитель:

доктор исторических наук, ведущий

Петров Александр Юрьевич

научный сотрудник Центра

североамериканских исследований

Института всеобщей истории Российской

академии наук

26 октября 2015 г.



Подпись
П. Егорова

Заведующий отделом кадров

А.К. Егоров